

Zajistit v dnešní době pro zdravotně postižené dítě ve škole pomoc asistenta, je téměř nadlidský úkol

■ SILVIE RISOVÁ

Karlovarsko - Téměř neřešitelný problém vyvstává v současné době před řediteli 'normálních' základních škol na Karlovarsku, když by měli zajistit asistenta pro zdravotně handicapované dítě. Přitom se prakticky dnes a denně hovoří na nejrůznějších úrovních o potřebě integrovat postižené lidi do společnosti, umožnit jim pokud možno plnohodnotný život a podobně.

"Integrace handicapovaného dítěte do běžné základní školy

je v současné době opravdovým oříškem. Vyřešit tento problém vyžaduje zpravidla téměř nadlidské úsilí a vysoce nadstandardní zájem všech zúčastněných," potvrzuje karlovarská speciální pedagožka Jitka Klikarová a pokračuje: "Z poslední doby bych mohla například uvést příklad dítěte, které navštěvuje školu v Rybářích. Tam není problém pro dítě na prvním stupni, dokonce je zde zařízení i výtah a velmi kvalitně přizpůsobené toalety. Potíž však nastává na stupni druhém. Tříd

se plánují v horizontu tak tří let. Pro starší dítě bez asistenta je tedy škola prakticky nepřístupná. Jen díky skutečně nezměrnému úsilí se podařilo pro zmíněné dítě asistenta zajistit. A to jak díky vstřícnosti karlovarského úřadu práce, tak Kráje."

Po zrušení civilní vojenské služby totiž chybí lidé, kteří by chtěli či mohli práci asistenta postiženému dítěti vykonávat. Chybí samotné vytipování a vymezení postu asistenta, chybí systém, jak má postupovat ředitel školy, když chce pro svého

žáka asistenci zajistit. "Nyní je to příliš nesystémové, nedotažené. Vždyť si vezměte, že asistent z řad uchazečů o práci, musí být bez zaměstnání minimálně deset měsíců. Nevím, zda je to správné hledisko. Dále, jeho plat je hluboko pod únosnou hranicí, za ty peníze by jistě nikdo dlouho asistovat nemohl. I s tím máme ve škole praxi. Dalším problémem je skutečnost, že vše musí zařizovat ředitel školy, což si při jeho stávajícím vytížení odbornou prací, ekonomikou či administrativou jen těžko dokáže představit

soudný člověk," pokračuje pedagožka.

Jak řekla, pro dívku ze školy v Rybářích se skutečně nakonec asistenta zajistit podařilo. Nikdy to však nebude na dlouho, zásadním problémem, jak už bylo řečeno, jsou peníze...

"Před nedávnem nám s asistencí postiženému dítěti pomáhal hoch, který tuto namáhavou práci vykonával po dopoledních několika měsících zcela zdarma. Potom se nám sice podařilo zařadit jej do platového tarifu, brzy však odešel - našel si lépe

placenou práci," potvrzuje Jitka Klikarová.

Trnitými cestami se proklesují při zajišťování asistence i vedoucí pedagogové v mateřských školách. "Bylo to velmi těžké a nesnadné. Nikdo mi nic neulehčil a ani mi nikdo nepomohl. Ani ten, kdo by mohl, či měl. Podařilo se mi však nakonec získat pro jedno z našich dětí asistentku, a to byl účel mého snažení. To bylo i moji odměnou. A nechci, abyste mé jméno zveřejňovali," řekla ředitelka jedné z mateřských škol v Karlových Varech.